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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Brandner (AfD)

und

Antwort

des Thiiringer Finanzministeriums

"Sparkassensituation” in Thuringen

Die Kleine Anfrage 1070 vom 4. Mai 2016 hat folgenden Wortlaut:

In den vergangenen Jahren waren sowohl in den Stadten als auch im landlichen Raum Sparkassenschlie-
Rungen zu verzeichnen. Die Landesregierung sieht von Interventionen hinsichtlich des Erhalts oder der
Schlief3ung von Sparkassenstandorten mit Verweis auf die grundsatzlich geschaftspolitische, nicht der Spar-
kassenaufsicht unterliegenden Natur solcher Entscheidungen ab (vergleiche Antwort der Landesregierung
auf die Kleine Anfrage 835 in Drucksache 6/1838). Die Sparkassen unterlagen nur der Rechts-, nicht aber
der Fachaufsicht des Freistaats Thiringen. Hieraus ergeben sich Fragen zur Interpretation des Thiringer
Sparkassengesetzes durch die Landesregierung.

Ich frage die Landesregierung:

1.

Wie hat sich der Bestand an Sparkassenstandorten seit dem Jahr 2000 entwickelt (bitte Angabe der
Anzahl von Sparkassenstandorten aufgeschlisselt nach Kreisen und kreisfreien Stadten und Jahren)?

Zahlt laut Einschatzung der Landesregierung das flachendeckende Angebot von Bargeld zur "Versor-
gung mit Finanzdienstleistungen" gemaf dem Unternehmenszweck der Sparkassen (§ 2 Abs. 1 Thirin-
ger Sparkassengesetz [ThirSpKG])? Wenn ja, warum? Wenn nein, warum nicht?

Leiten sich aus dem Sicherstellungsauftrag zur "Versorgung mit Finanzdienstleistungen" im Geschéfts-
gebiet (§ 2 Abs. 1 ThirSpKG) firr die Sparkassen konkrete oder allgemeine Vorgaben zum Vorhalten ei-
ner Filialstruktur ab? Wenn ja, warum? Wenn nein, warum nicht?

Welchen, insbesondere rechtlichen MafRstab und welche Beurteilungskriterien legt die Rechtsaufsicht
an, um einen Verstol3 gegen den 6ffentlichen Auftrag der Sparkassen gemaR § 2 TharSpKG zu beurtei-
len beziehungsweise zu ahnden?

Welchen, insbesondere rechtlichen MafRstab und welche Beurteilungskriterien legt die Rechtsaufsicht
an, um einen Versto3 gegen den Sicherstellungsauftrag zur "Versorgung mit Finanzdienstleistungen" im
Geschaftsgebiet gemaR § 2 Abs. 1 ThirSpKG zu beurteilen beziehungsweise zu ahnden?

Muss die Sparkassenaufsichtsbehérde MaRnahmen anordnen, wenn sie einen Verstol3 gegen das Thi-
ringer Sparkassengesetz feststellt? Wenn ja, warum? Wenn nein, warum nicht?

Uber welche rechtlichen Méglichkeiten auf welcher rechtlichen Grundlage verfligt die Rechtsaufsichts-
beziehungsweise die Sparkassenaufsichtsbehérde, um einen aus einer Entscheidung des Verwaltungs-
rats resultierenden Verstol3 gegen das Thiringer Sparkassengesetz zu ahnden und abzustellen?
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Das Thiiringer Finanzministerium hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom
13. Juni 2016 wie folgt beantwortet:

Zu 1.

Hierzu liegen der Sparkassenaufsichtsbehdrde keine origindren Erkenntnisse vor. Die Anzahl der Sparkas-
senstandorte ist eine unternehmerische Entscheidung der zustdndigen Sparkassenorgane im Rahmen ih-
rer Selbstverwaltung und unterliegt grundsatzlich nicht der Sparkassenaufsicht (vgl. auch Antwort zu Fra-
ge 1 Drucksache 6/1838).

Zu 2.

Grundsatzlich gehdrt die Versorgung mit Bargeld zur Versorgung mit Finanzdienstleistungen im Sinne von
§ 2 Abs. 1 ThirSpkG. Dies gilt jedenfalls solange, wie Bargeld im alltédglichen Zahlungsverhalten der Men-
schen in Deutschland noch eine wichtige Rolle spielt. Es ist jedoch nicht auszuschlieRen, dass sich dies in
der Zukunft abhangig von der Entwicklung des Zahlungsverhaltens andert.

Wie die Bargeldversorgung im jeweiligen Geschaftsgebiet durch die Sparkasse erfolgt, miissen die zustan-
digen Sparkassenorgane im Rahmen der Selbstverwaltung unter Berlcksichtigung der Markterfordernisse
und kaufmannischer Grundsatze entscheiden (vgl. auch Antworten zu Fragen 1 und 2 Drucksache 6/1838).
Gemal der amtlichen Begriindung zu § 2 ThirSpkG obliegt der Sparkasse schon grundsatzlich keine "fla-
chendeckende" Versorgung, sondern eine Mindestversorgung.

Zu 3.:

Konkrete Vorgaben zum Vorhalten einer Filialstruktur kénnen sich aus dem 6ffentlichen Auftrag schon deshalb
nicht ergeben, weil die Strukturen der jeweiligen Geschaftsgebiete unterschiedlich sind. Daneben waren kon-
krete Vorgaben statisch und kdnnten die sich andernden Lebenswirklichkeiten nicht hinreichend bericksich-
tigen. Aligemeine Vorgaben Uber den 6ffentlichen Auftrag gemaf § 2 ThiirSpkG hinaus gibt es nicht. Selbst
diese gelten nicht vorbehaltlos, sondern unter Beriicksichtigung der Markterfordernisse und kaufmannischer
Grundsatze. Darlber hinaus ist zu bedenken, dass sich die Notwendigkeit einer physischen Prasenz vor Ort
durch die wachsenden Mdglichkeiten des Internet-Bankings relativiert. Darlber hinaus ist es nicht ausge-
schlossen, dass eine Sparkasse auch ohne eine feste rdumliche Verortung ihre Dienstleistungen in der Fla-
che erbringt, z.B. durch eine mobile Beratung zu Hause beim Kunden. Des Weiteren wird auf die Antwort zu
Frage 3 Drucksache 6/1838 verwiesen.

Zu4.

Die Tharinger Sparkassen sind kommunale rechtsfahige Anstalten des o6ffentlichen Rechts. Sie unterlie-
gen nur der Rechtsaufsicht des Freistaats Thuringen. Diese erstreckt sich darauf, dass Geschéaftsfuhrung
und Verwaltung der Sparkassen den Gesetzen, der Satzung und den aufsichtsbehdrdlichen Anordnungen
entsprechen.

Als Ausfluss des Grundsatzes der Selbstverwaltung der Sparkasse haben die jeweils zustandigen Organe
der Sparkasse Ermessens- und Entscheidungsspielrdume, wie die Sparkasse ihrem 6ffentlichen Auftrag
nachkommt. Die Rechtsaufsicht kann Ermessensentscheidungen nur beschrankt daraufhin prifen, ob ein
Ermessensausfall oder missgebrauch oder ein vergleichbarer Fehler vorliegt.

Zu 5.
Siehe Antwort zu Frage 4

Zu6.:
§ 24 Abs. 5 ThiirSpkG sieht in diesen Fallen grundsatzlich keine Handlungspflicht vor, sondern ein Ermes-
sen, wie dies auch bei anderen Rechtsaufsichtsregelungen Ublich ist (z.B. § 120 Abs. 1 ThiirKO).

ZuT.
Die Sparkassenaufsichtsbehorde verfiigt diesbezulglich tber die im Thiringer Sparkassengesetz genann-
ten Moglichkeiten, insbesondere gemaf § 24 Abs. 5 ThirSpkG.

Taubert
Ministerin
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